

Copias: mes..... 1'35
Previsión trimestre..... 4'25
Año..... 49'00
Número suelta 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Anuncios comunicados
reclamos y solicitudes de
función a precios convencio-
nales.

Las escuelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.

FRANQUEO CONCERTADO

Santander, Año IX.—Número 917

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle de Nummayor, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Sábado 25 de diciembre de 1915

EL SEÑOR
DON PEDRO DEL RÍO FERNÁNDEZ
Ha fallecido el día 24 de diciembre de 1915
A LA EDAD DE 85 AÑOS
DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.
Sus hijos José María, Federico, Emilio, Carmen y Enrique del Río
Pérez; hijas políticas; nietos; hermano don Venancio; hermanas
políticas; sobrinos y demás parientes
SUPLICAN a sus amigos le encomienden a Dios y
asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy,
sábado, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria,
Pasaje de Sánchez de Porría, número 17 (frente al cuartel
de María Cristina), al sitio de costumbre, por lo que recibirán
especial favor.
Santander 25 de diciembre de 1915.
Funeraria de Manuel Blanco, Velasco, 6.—Teléfono 227.—Servicio permanente

La Navidad municipal
EL PUEBLO
ES EL PAGANO

Un asunto importantísimo se debatió en la última sesión que celebró el Ayuntamiento. Se trató de la recepción de las obras de la Avenida de la Reina Victoria. La cantidad á que asciende el total de las obras realizadas es de unas 400.000 pesetas, aproximadamente. De esta cantidad habría que descontar el tanto por ciento á beneficio del Municipio, que sería 50.000 pesetas. A éstas agregaríanse otras 40.000 que importa la construcción del muro de derribo, que debía de abonar el contratista, según la opinión del arquitecto municipal. Así debía de ser en buena lógica y volando por los intereses del Ayuntamiento, que son los del pueblo de Santander. Pero contra la lógica de la razón y la ley pronuncianse la mayoría de los concejales que forman el híbrido bloque ó conglomerado de las derechas. Lo primero que se echa de ver en la intención manifestada por la mayoría del Concejo, es un gran interés en favorecer á los contratistas que efectuaron las citadas obras. Y la minoría republicana, que ostenta honrosamente la representación del verdadero pueblo, sobre el que pesan arbitrios y gabelas, combatió el dictamen presentado por la Comisión de Obras. La oposición de nuestros correligionarios tenía un fundamento legal, puesto que al dictamen no le acompañaban los documentos aclaratorios que habían sido solicitados anteriormente de la Corporación. De inmoralidad administrativa calificaron el dictamen los señores Torre y Toca, y el señor Castillo señaló, oportunamente y con acierto, la incapacidad en que se encontraba la minoría carlista de votar el dictamen, pues uno de los contratistas es correligionario de los concejales que la integran. Véase cómo los carlistas, por favorecer á un amigo, van directamente contra los intereses del Municipio. Oportuno estuvo también el señor Zaldivar al pedir que se señalara el tanto por ciento que había que descontar de la totalidad de la obra. Por ahí debió de encarrilarse la discusión hasta dejar acordado, en firme, la cantidad que el Ayuntamiento ha de retener al efectuar el pago. Sin dejar tampoco de sostener el criterio expuesto por la minoría republicana cuando se discutió la reconstrucción del muro, que debía de ser por cuenta del contratista ya que la construcción, ateniéndose al informe técnico, adoleció de incapacidad en la dirección y que de haberse empleado materiales buenos no hubiera sobrevenido el derrumbamiento. Es, pues, el contratista el único responsable y á él le incumbía reconstruir el muro á expensas de su bolsillo. Otro aspecto presenta la cuestión debatida que tiene capitalísima im-

portancia, tanto por la seriedad de que la Corporación municipal debe de revestir todos sus actos, como por el respeto que merece la opinión del arquitecto oficial. Porque hemos observado cierta inconsecuencia en el modo de apreciar los informes técnicos, pues cuando conviene á los fines políticos de la mayoría monárquica agárranse á la opinión emitida por el señor arquitecto municipal, rechazándola si discrepa del criterio sustentado por ella. Estos casos de inconsecuencia, que muchos interpretan como egoísmo político, dánse con harta frecuencia entre los concejales que forman el contubernio y que les da la mayoría. Y no están divorciados de la razón quienes censuran el proceder de esos concejales, puesto que aún está reciente la opinión sustentada, en lo que respectaba al derribo del Mercado del Este, basada en el informe del arquitecto. Si el Ayuntamiento ha de mostrarse de acuerdo con los informes del técnico, ¿por qué regla de tres en el asunto del muro de la avenida de la Reina Victoria ha de hacerse caso omiso de él? Lógica, señores concejales, un poco de lógica para poder discutir cuestiones tan interesantes como es la de la recepción de esas obras que pueden gravar el erario municipal en 90.000 pesetas siguiendo vuestra teoría, concejales monárquicos. O se da preferencia á los informes de los técnicos en todas sus partes, ó bien se desechan todos por inadmisibles. No se puede escudar en el arquitecto para asuntos de general interés para el vecindario y hacer mofa de los informes cuando se trata de favorecer á los amigos. Tan burda era la trama con que fué presentado el dictamen de la Comisión de Obras, que ante el riesgo inminente que podía correr, si los republicanos recurrían en alzada, hubieron de tender un cable salvador los señores Botín, Escalante y Quintanal presentando una proposición incidental con objeto de que el asunto volviera á la Comisión. Hombres de leyes los firmantes, vieron que si recaía acuerdo y se aprobaba el dictamen, adolecería de vicio de ilegalidad, supieron, muy perspicazmente, convencer á sus compañeros de mayoría, votando todos porque sea reintegrado el dictamen á la Comisión y adjuntados los documentos pertinentes á la liquidación de la obra. De modo que si no hubiera sido por la oposición de la minoría republicana, el dictamen presentado el miércoles al Ayuntamiento ya estaría aprobado y el pueblo sería el pagano de esas 90.000 pesetas. Que á nuestros correligionarios les asista la razón, lo prueba el hecho de reconocer idóneos, mauristas, católicos y liberales que hacían falta los documentos pedidos y que se necesitaba cumplir otros requisitos legales de suma importancia. No parará ahí la cuestión que se aplazó el miércoles. De nuevo ha de plantearse en la Corporación y entonces verá la opinión pública qué

concejales defienden los sagrados intereses del Municipio y quiénes ostentan el cargo en provecho de los amigos y correligionarios.

Para "La Región Cántabra"
INOCHEBUENA!

Ciudades en sombra, campos sin sembraciones, seres yertos, extenuados, (donde) sembrado el espacio por negro capuz, semeja al topacio que falta la luz. Las rodadas surcan las nieves y hielos, las iras descargan con furor los cielos, y entre el jay que exhala quien sufre un bala la noche dogarra, fiero, el cañonzo. (Iszo) En pesbre humilde surge un ser naciente, desgerra las nubes la estrella de Oriente y mostrando al mundo la divina faz en salmo elocuente pregona la paz. La mula, con gesto irracional, cede á impropios instintos y noble concede lo que el buey predice con fiel mansedumbre y apartarse acuerdan de la podredumbre. De la podredumbre del género humano que se denomina de noble y villano, pero por instinto y por racional al fin y á la postre ¡con un animal!

CASIMIRO CABO.
Santander 24 diciembre 1915.
(Prohibida la reproducción).

Lerroux é Iglesias

General voçingleria armose entre la cleriçgalla periodística, al suponerse, hace algún tiempo, que la amistad acendrada que siempre existió entre el jefe del Partido Republicano Radical don Alejandro Lerroux y el valiente exdiputado por Barcelona don Emiliano Iglesias había sufrido un eclipse, que los elementos enemigos de ambos calificaron, desde luego, de permanente. Con general alborozo también procuraron siempre esos mismos elementos lanzar al conocimiento público aquellas noticias con las que consideraban que más profundamente habían de abondar las discrepancias que entre ambos decían existir. Pero Lerroux é Iglesias é Iglesias é Lerroux, no podían estar por mucho tiempo separados. Alma y vida ambos del Partido Republicano Radical no podía vivir éste, al menos en Cataluña, sin tener en su seno á los más genuinos revolucionarios de las provincias levantinas. Tan compenetrados se han hallado siempre los señores Lerroux é Iglesias y el Partido Radical, que ni éste podía vivir sin aquéllos ni aquéllos sin éste. Por eso, al separarse Iglesias y Lerroux, uno y otro continuaron su obra dentro del partido, el segundo prosiguiendo la labor de El Progreso y el primero emprendiendo la brillantísima campaña que ha realizado desde las columnas de Gerninal. Pero á la postre ha sucedido lo que indefectiblemente había de acontecer. Si pudieron existir ciertas, levisimas, divergencias entre los dos jefes, ellas han desaparecido y aprovechando la oportunidad de un acto de gran importancia en la política catalana, se dieron los dos apóstoles del revolucionarismo hispano el fraternal abrazo que de ellos esperaba toda la democracia radical. Don Alejandro Lerroux y don Emiliano Iglesias han vuelto á ser lo que siempre fueron: los entrañables amigos, los queridos hermanos que con su acción eminentemente revolucionaria han sabido constituir á su derredor una masa compacta y grande de hombres sanos y conscientes que con su obra democrática saben hacer cada día un poco de revolución, esperando la hora oportuna de realizar la grandiosa que hace tiempo están demandando las necesidades de nuestro país.

La política

(POR TELÉGRAFO)
Madrid, 24.
En la Presidencia
Rumores desmentidos
El jefe del Gobierno ha despachado con el rey, dirigiéndose después á su despacho oficial. Al recibir á los periodistas rectificó el rumor propalado ayer, respecto á la negativa del rey de firmar el decreto de disolución de Cortes. Negó la referencia, asegurando, de conformidad con lo que Alba manifestó, que al Consejo de ayer sólo llevó el decreto de suspensión de Cortes, y que á su debido tiempo será firmado el decreto de disolución. Insistió en que no ha encontrado ninguna dificultad en Palacio. Anunció que le había visitado una comisión de albañiles, para hablar de la crisis del ramo de construcción, á consecuencia de la subida de los primeros materiales. Esta alza se ha elevado hasta el 35 por 100.

Respecto á la subvención por capitalidad, planteada por el Ayuntamiento de Madrid, manifestó que el asunto tiene estado parlamentario, pero que no considera viable el proyecto presentado á las Cortes. Se propone llevar al Parlamento otro que puede ser aprobado por todos, sin suscitar contrariedades en las demás provincias. El próximo lunes se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. Siguen el conde de Romanones y el ministro de la Guerra preparando el decreto creando el Estado Mayor Central y es su propósito que sea firmado el primero de enero. También le tiene muy atarado los nombramiento de alcaldes, en cuyo asunto se propone el Gobierno seguir igual conducta que el partido conservador. Respecto á la provisión del gobierno del Banco de España y de la Dirección general de Seguridad, manifestó que no tenía nada resuelto. Se lamentó de que el general Madariaga no hubiese aceptado la Dirección general de Seguridad.

La «Gaceta»

Publica hoy las siguientes disposiciones:
Presidencia.—Real orden admitiendo la dimisión del gobernador de Lérida, don Javier Molina. Nombrando gobernador de Lérida á don Alfonso Ruiz de Grijalva. Nombrando gobernador civil de Toledo á don Félix de Iturriaga. Decreto suspendiendo las sesiones de Cortes durante la actual legislatura. Admitiendo la dimisión del cargo de alcalde presidente del Ayuntamiento de Barcelona, á don Antonio Martínez Domingo. Nombrando alcalde presidente del Ayuntamiento de Barcelona á don José Collaso y Gil. Admitiendo la dimisión del delegado regio de primera enseñanza de Madrid, don Juan Antonio Cavestany. Nombrando delegado regio de primera enseñanza de Madrid á don Eduardo Ortega. Fomento.—Admitiendo la dimisión del cargo de director general de Agricultura á don José Castell. Estado.—Anunciando que los Gobiernos francés y británico no expedirán salvoconductos para el libre tránsito de tártaro emético y bicromato de potasa, procedentes de Alemania.
Notas de Palacio
Se ha despedido de los reyes la Comisión del regimiento Victoria Eugenia, que vino á Madrid con motivo del santo de la reina Victoria. Los ministros de Hacienda y Gobernación han celebrado despacho extraordinario. Es la primera vez que ocurre con los actuales ministros y se debe a la anticipación á que el lunes irá el rey de caza. No han sometido á la sanción regia ningún decreto. —Esta tarde se congregará la familia real en la cámara de la reina Cristina, con motivo de la festividad de Nochebuena. En el centro se ha colocado uno de los más hermosos pinos de la Casa de Campo, adornado con lámparas eléctricas y dulces. —El rey ha recibido en audiencia á los capitanes de infantería portugueses señores Duela de Souza y José Oliveira Gomes. Pertenece á la Escuela de Tiro de Portugal y han venido á visitar la Escuela Nacional de Tiro establecida en Madrid. A la salida fueron interrogados por los periodistas, á quienes han declarado que habían hablado con el monarca únicamente de asuntos militares. Estamos encantados—dijeron—de la amabilidad y cortesía de don Alfonso. El servicio de comunicaciones El subsecretario de Gobernación

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

ha felicitado al director general de Correos por la actividad y competencia con que sus funcionarios han despachado estos días la aglomeración del servicio. El señor Francos Rodríguez ha visitado esta mañana la Escuela de Telégrafos, recorriendo las dependencias y enterándose del estado de la enseñanza. El servicio de Correos se ha desenvuelto con normalidad. Unicamente surgieron algunas dificultades en la línea de Avila, que fueron resueltas inmediatamente por el director general. La firma de hoy El monarca ha sancionado hoy con su firma las siguientes disposiciones: De Instrucción pública.—Jubilando á don José Herrero, inspector del Cuerpo de archiveros y bibliotecarios. Admitiendo la dimisión al rector de la Universidad de Sevilla, don Ricardo Checa. Nombrando para sustituirle á don Feliciano Catan. Disponiendo que cese en todas sus partes el decreto de 1914, relativo á los exámenes por grupos de asignaturas. Nombrando rector honorario de la Universidad Central, á don Gumerindo Azcárate.

Teatros y salones

El soldado de cuota No estamos muy seguros si la zarzuela estrenada anoche es original, el libro, de un autor ó de dos. A nuestro juicio la redacción del programa de ayer es bastante defectuosa. Se conoce que el encargado de tales menesteros se dijo:—Hoy es Nochebuena y todo pasa. De otro modo no se comprende el que al anunciar El soldado de cuota no se diga ni aun los cuadros de que consta, no porque con ello fuésemos á salir de la pobreza en que vivimos; pero ¿para qué el respeto al público y á los autores debe ser guardado hasta en los días de Nochebuena. La zarzuelita en cuestión no es ni mejor ni peor que otras muchas que recorren los escenarios con el aplauso general de los públicos. Los señores G. de Lara y Casado, este último antiguo amigo nuestro, aunque sea maurista, germanófilo y belmontista, han construido una obra sumamente movida, llena de situaciones cómicas, algunas de ellas muy originales y escritas con suma gracia. De la interpretación de El soldado de cuota no tenemos más remedio que hacer grandes elogios, en primer término para la señorita Gay y el señor León, sobre todo pa a este último, que nos demostró una vez más ser uno de los mejores actores cómicos que existen dentro del género chico. Del resto de los artistas se distinguieron la señorita Marín y los señores Zañón, Miranda, Julián, Tena y todos, en fin, cuantos intervinieron en el desempeño de la obra. La música de Foglietti y Marquina es movida y alegre, y hasta casi nos parece superior al libro, pues hay números que, aunque con reminiscencias de otras obras, tienen cierta originalidad. H. M. En el intermedio del segundo al tercer acto, se verificó la rifa de los siguientes lotes, correspondiendo á los números que se citan: Al 456, los tres décimos de la Lotería Nacional del 3 de enero de 1916, número 27.852. Al 801, la media arroba de turrón de Jijona. Al 415, el magnífico mazapán de Toledo. Al 562, el gran pavo. Al 788, la media docena de botellas de Jerez. Al 305, los dos décimos de la Lotería Nacional del 3 de enero de 1916, número 27.852. NARBÓN Había que ver la aglomeración de público que hubo ayer en las dos secciones que se dieron en este Pabellón, para comprender las grandes simpatías que cuenta en Santander el cine Narbón. El aliciente de los regalos con que don Alfredo obsequiaba á los asiduos concurrentes del espectáculo y la bondad del programa, contribuyeron á que víeramos el salón lleno de bote en bote. Las películas proyectadas fueron celebradísimas, pues la cinta dramática, de largo metraje, supo mantener el interés del público durante una hora, y las

REVOLTIJO

Ya pasó la Nochebuena, noche que, con ansiedad, esperáse en los hogares... donde hay mucho que cenar, pues en el hogar del pobre, donde siempre falta el pan, como todas habrán visto, mala, como es natural. ¿Cómo es posible que fuese buena la noche, donde hay más que alegrías, tristezas no fácil de remediar? Pero aquí somos así; aquí de comer no habrá pero nos viene mucho y gozamos mucho más y hasta en algunos hogares, donde la necesidad impera terriblemente, bien se puede asegurar que anoche habrá habido baile y jaleo por demás. Así es que viendo estas cosas quién exclamará no podrá: —Por nuestra parte, señores, puede el baile continuar. En los telegramas que ayer publica la Prensa local encontramos la siguiente noticia, que es un fiel reflejo del estado actual del pueblo español: —«Hoy recogió la polleta, de la vía pública, los cadáveres de tres infelices, muertos, según el diagnóstico facultativo, de hambre y frío, en las calles de Madrid. Esto no necesita comentarios; se comenta ello solo. Contraste con la noticia anterior: —«Por la noche se celebró el banquete de gala en Palacio. Asistieron 99 comensales y los grandes de España. Y en tanto el mundo sin cesar navega por el inmenso piélagos del vacío. El señor obispo de la diócesis ha publicado ayer el siguiente aviso, que con gusto copiamos: —«Como el ayuno natural, prescrito por la Iglesia á los que han de recibir la Sagrada Comunión, tiene por fin principal llevar el estómago desocupado de otros manjares, recomendamos muy encarecidamente á las personas piadosas que deseen comulgar en las misas de la Noche Buena, que, por el respeto debido á Nuestro Señor, procuren terminar la colación ó la cena que les permite la Bula, tres ó cuatro horas antes de las doce. Comulguen con toda reverencia y pidan al amabilísimo Jesús se digné llenar nuestras almas de la paz que anuncian los Angeles y poner fin á la guerra que está desolando las naciones.—El obispo. A nuestro juicio, ese aviso está demás, absolutamente demás, porque aquí, en Santander, ha tiempo que se vesinos llevamos completamente desocupado el estómago. Dice un telegrama transmitido desde Barcelona: —«La tradicional fiesta de pavos y demás animales de pluma se presenta animadísima. En la Rambla de Cataluña y mercados se han hecho numerosas compras. Y demás animales de pluma. Lo que no dice el telegrama es si en la fiesta de los pavos y demás... se cuentan también algunos de esos jaimistas conocidos como animales de pluma, porque no hay que dudar que no pocos correligionarios de don Jaime son verdaderos pajaros de cuenta. EN LA CASA DEL PUEBLO UN BENEFICIO Mañana, á las cinco de la tarde, tendrá lugar en el teatro de la Casa del Pueblo la función á beneficio de la familia del que fué nuestro querido amigo y compañero Julio Ogando. No es preciso que nosotros encomiemos la necesidad de que todos aquellos obreros de ideas avanzadas que trataron al pobre Julio contribuyeran con su óbolo al mejor resultado económico del beneficio. Eso no hace falta. Hacerlo sería dudar del sentimiento de los buenos y muchos amigos que Ogando tuvo. Además el cartel de los elementos que le integran es otra garantía para el mejor resultado del beneficio.

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 24

Debate en la Cámara de los Comunes

Las necesidades de la guerra

Discurso de Mr. Asquith

Telegrafían de Londres que en la Cámara de los Comunes, mister Asquith presenta un proyecto pidiendo el aumento de un millón de hombres en los efectivos ingleses ya existentes, elevándose a cuatro millones.

«Después de dieciséis meses de guerra—dice—poseemos en los diversos campos de batalla, incluyendo las colonias, efectivos de combate que sin poder ser definidos de modo preciso, se elevan seguramente a más de un millón y cuarto.

Nuestras pérdidas han sido muy elevadas y aunque una gran proporción de heridos pudieron volver al frente, el déficit es muy importante. Nuestro principal objetivo debería ser el de mantener el número de estos efectivos y aún de aumentar el total igualmente tenemos necesidad de tropas de nueva formación.

Creo que deberíamos esforzarnos en poner en línea a todos los hombres que se hallan en edad militar y en capacidad de servir en relación con nuestras necesidades nacionales, que comprenden la Marina y la fabricación de municiones, además de las industrias de que depende nuestra vida nacional.

Cualquiera que sea el sistema de reclutamiento que adoptemos, estas medidas deben ser abordadas antes de determinar el número de reclutas disponibles. Lamento no poder comunicar el resultado del método de Mr. Derby. La Memoria no me fué facilitada hasta anoche, pero el reclutamiento no sufrirá por ello ningún retraso.

Renuevo mi promesa a los hombres casados. Sepan los jóvenes de la metrópoli que no han respondido aún al llamamiento, que nos llegan inscripciones de voluntarios de puntos tan lejanos como Hong-Kong y Rodesia y sigan este ejemplo de patriotismo dado por la mayoría de la masa del pueblo.

La situación militar

Examinando a continuación M. Asquith la situación militar, dice: «La retirada de nuestras tropas australianas y neozelandesas de la bahía de St yla no implica la retirada de las que se encuentran en los puntos estratégicos que dominan los Estrechos.

No sin dolor sancionamos la retirada de las tropas de dicho sitio, donde nuestros soldados adquirieron gloria imperecedera. Todo el material de guerra fué retirado, y nuestras tropas después de un breve reposo, volverán de nuevo al teatro de las operaciones.»

Mr. Asquith hace el elogio de los generales Henry Monro y Birwood, y en el frente occidental del mariscal French y de sir Douglas Haig. Continúa diciendo Asquith: «La conferencia más importante fué la celebrada en París hace quince días por los representantes de los Estados Mayores francés, inglés, ruso e italiano.

Los principales problemas fueron ampliamente discutidos en las reuniones secretas y algunas de las medidas más importantes fueron tomadas por completa unanimidad. Espero que la adopción y desarrollo de las medidas colectivas conducirán a la mejor unidad de criterio y a la coordinación de los planes emanados de la energía común, así como a una acción más efectiva.

Motivo de gran satisfacción, si bien en suma, no sorprendió, fué el saber que no hay uno solo de nuestros aliados que esté menos decidido que nosotros a combatir hasta la victoria y a no aceptar la paz por separado. Sin duda se cometieron errores, pero en lo que nos afecta, y sé que lo mismo sucede a nuestros aliados, nuestra voluntad no desfallece un solo instante, mientras que nuestros recursos en hombres y material son cada vez más formidables.»

Discurso de Mr. Redmond

Hablando Mr. Redmond en la Cámara de los Comunes, a continuación de Asquith, ha dicho: Con gran satisfacción se ha enterado el país de la habilidad con que

el general Monro y el almirante jefe de la flota lograron revelar a nuestros valientes soldados de la escena de sus proezas y sus sufrimientos.

Hablando de los resultados obtenidos por lord Derby, Redmond ha dicho que las cifras demostrarán el entusiasmo y la decisión del pueblo británico, esperando que el resultado causará un enorme efecto moral en todo el mundo, debido al carácter completamente voluntario del alistamiento y al entusiasmo, fe y ardor que el mismo representa.

Los ataques en Galitzia

Los críticos militares estiman que las tentativas de ofensiva alemana en Galitzia tienen por objeto establecer un contacto más estrecho con las tropas rusas y consolidar la situación del ejército alemán sobre este frente.

Esta ofensiva, que se produce sobre un frente de 80 kilómetros, ha sido bastante ordenada y llevada a cabo sin preparación de artillería.

La expedición a Egipto

Según informaciones de Strasburgo, el kronprinz, para desquitarse de su forzosa inactividad ante Verdun, ha solicitado de su augusto padre que le confie el mando de la expedición contra Egipto.

Todos los informes recibidos confirman los preparativos efectuados por los alemanes para su expedición contra el Canal de Suez.

Ingenieros y obreros metalúrgicos han marchado a Siria, donde se encontrarán con el ejército turco, la oficialidad y la artillería pesada alemana.

Han convertido la población búlgara de Roustchouk, sobre el Danubio, en estación de tránsito, reequipándose desde allí raiiles, traviesas, locomotoras, instalaciones telefónicas, etc., que se dirigen por Turquía y el Asia Menor hacia Siria.

Mouri-Bey, hermano de Enver-Bajá, ha afirmado que los turcos, conducidos por oficiales alemanes, atacarán al Canal de Suez, a fin del próximo enero.

El hundimiento del «Ancona»

De Berlín comunican sobre el estado del asunto acerca del hundimiento del «Ancona», que la narración fiel de los hechos y los informes búlgaros, obligaban a no relatarlo en la forma que lo hace la Agencia Reuter, y a que la nota de los Estados Unidos no fuese concebida en los términos apremiantes que está hecha.

El ejército del príncipe de Baviera

Dicen de Rotterdam que en Holanda se ha recibido una carta de Alemania, visada por la censura, en la que se dice que el ejército del príncipe Leopoldo de Baviera se encuentra actualmente en Bagdad.

El ejército del príncipe de Baviera se encontraba en el frente ruso en unión de los ejércitos austrohúngaros.

Esta noticia debe ser acogida con reservas.

Una fábrica de Krupp destruida

Según un visjero dinamarqués llegado de Constantinopla, la fábrica de municiones recientemente instalada por Krupp, en los alrededores de Constantinopla, ha sido destruida por los aviadores británicos.

Los mismos aviadores echaron a pique todos los barcos de cabotaje.

La noticia no ha tenido confirmación alguna hasta ahora.

El reclutamiento en Suiza

Telegrafían de Zurich que los reclutas de 43 a 47 años serán llamados a las armas en el mes de enero.

Los de 47 a 50 años reemplazarán a los hombres más jóvenes en los servicios de segunda línea, sanitarios y técnicos.

«Pan y Paz»

Le Journal de Geneve dice que tiene confirmación de fuente fidedigna, de haber ocurrido grandes manifestaciones en las calles de Berlín.

Miles de mujeres han desfilaro gritando: «Bro und Friede», que quiere decir «Pan y Paz».

Fueron dispersadas por la policía de caballería.

En previsión de estas noticias los radios alemanes han anunciado ayer que reinaba en las calles de Berlín la mayor tranquilidad.

En favor del servicio militar obligatorio

Telegrafían de Londres que en la sesión que celebró ayer la Cámara de

diputados, pronunció el diputado Stanton un caloroso discurso en favor del servicio militar obligatorio, empleando en algunos momentos un lenguaje por demás pintoresco. Es de notar también que este diputado pertenece al partido obrerista y que como tal fué recientemente elegido.

Dijo Stanton en su discurso que si los hombres se muestran reacios en alistarse, será preciso irlos a buscar en su misma casa, pues cuando se vive bien y cómodamente en un país, también se ha de saber defenderlo, y no ha de permitirse que nadie se esconda tras las falda de su mujer para no ir a la guerra, pues no puede un país confiar a hombres tales la perpetuación de la raza.

Cuando las mujeres están ya en el campo de batalla, el Parlamento es quien habrá de decidir lo que habrá de hacerse con los demás. Inglaterra puede hacer muchísimo más todavía de lo que ha hecho y tiene en primer lugar la obligación de hacer de modo que los que están ya en las trincheras entiendan que la nación entera está con ellos.

Terminó Stanton su discurso con estas palabras:

«Nuestros recursos, los recursos de Inglaterra, son ilimitados, y nuestra tenacidad nadie ha de quebrarla, y así hora es ya de acabar con todas sensiblerías; pues a todos nos interesa la defensa del país y justo es que vayamos todos a la guerra, luchando por la patria de manera que pueda juzgarse digna de nuestro glorioso pasado.»

El discurso de Stanton fué aplaudidísimo en la Cámara y muy comentado después por los diputados.

Nueva ofensiva en Bessarabia

Dicen de Bucarest que el general Laurentieff, comandante en jefe de las tropas rusas en Bessarabia, llevará a cabo una gran ofensiva, en cuanto se hiele el río Pruth.

Esta operación se verificará en combinación con una ofensiva en la Bukovina.

Contra el Canal de Panamá

Cablegrafían de Nueva York que, según los periódicos, la Policía ha obtenido declaraciones, de las cuales resulta que varios agentes alemanes fraguaban complota para la destrucción del canal de Panamá, valiéndose de explosivos.

Alemania y Bulgaria

Según noticias de origen griego el Gobierno alemán insiste en estos momentos acerca del Gobierno búlgaro para que se asocie energicamente a una acción militar contra Salónica.

Salónica no corre peligro

Dicen de Atenas que todo está tranquilo en Salónica. La población se muestra tranquila con la declaración del general Sarrail al cónsul general de Serbia, que pedía la concesión de un vapor para transportar los archivos del Consulado del Pireo.

El general Sarrail respondió que consideraba tal precaución como inútil, puesto que no corre actualmente ningún peligro.

Reina tranquilidad en el frente

Añaden de Atenas que la situación sobre el frente continúa siendo tranquila, y hasta el presente no se nota señal alguna de invasión en Grecia.

El martes, un aeroplano—se supone que fuera un taube—voló a gran altura al Oeste de Salónica.

Cinco aviones franceses salieron en su persecución.

El taube desapareció.

La situación en Berlín.—Graves motines

Telegrafían de Amsterdam que el paseo «Anter den Linden», de Berlín, ha sido cerrado.

El sábado pasado lo invadieron más de diez mil personas, que lo saquearon, arrancando los arbustos y rompiendo las ramas para apoderarse de la leña.

Todos los edificios están custodiados por la tropa; las patrullas recorren la población día y noche.

Del frente han llegado 2.000 soldados con objeto de prestar servicio de Policía en la capital.

La situación es muy grave.

La Hacienda alemana

Una de las causas de la baja del crédito de Alemania es la disminución de la reserva de oro del Banco del Imperio alemán, que, a pesar de todos los esfuerzos, no llega más que a las dos terceras partes de la reserva de oro del Banco de Francia.

Guillermo II, indispuesto

Según un telegrama de Berlín, el kaiser ha aplazado su visita al frente occidental, a consecuencia de una li-

gera indisposición, que le obliga a permanecer en sus habitaciones.

Al parecer, lo que padece Guillermo II es un ligero fleumón.

En la frontera griega

Dicen de Salónica que grandes contingentes búlgaros, escoltados por caballería alemana, descienden de Strumitza hacia Guevgueli.

Dos divisiones turcas, estacionadas en Nevrokop y Kustendil, se dirigen hacia Doiran.

Dos divisiones búlgaras, reforzadas con infantería alemana marchan de Istip hacia Monastir y han salido de Sofia para el frente las baterías de artillería pesada, recientemente recibidas de Alemania.

Un transporte a pique

Comunican de Amsterdam que ha chocado con una mina, hundíendose a la altura de Sutchthland, un barco transporte.

CORTÁZA

Para los pobres

Las veintinueve pesetas recaudadas en esta Dirección para poder dar una comida a las familias pobres que no se atreven a implorar la caridad pública, fueron distribuidas ayer entre las seis familias que se presentaron, correspondiendo cinco pesetas a las cinco primeras y cuatro a la última.

Para satisfacción de los donantes, señores don Pedro González, don Antonio Arce, don Domingo J. Gallat y don Andrés Pérez, les advertimos que en nuestro poder, y a su disposición, obran los recibos exigidos como comprobantes de que hemos cumplido el honorable encargo que nos hicieron.

En nombre de las familias damos las más expresivas gracias a dichos señores, a las que agregamos la felicitación de LA REGION CANTABRA por su generoso y altruista comportamiento.

LA NOCHEBUENA

Nadie esperaba, viendo como el día se presentó, que la noche se mostrase tan complaciente con los amantes de la juerga callejera en día de Nochebuena.

El agua cesó en las primeras horas de la noche, y el publico, después de cenar, se echó a la calle armado de panderos, guitarras, acordeones y demás instrumentos de esos que se bastan por sí solos para volver loco hasta al mismo lucero del alba.

En la plaza de Velarde fueron instalados unos cuantos puestos de churros, que tuvieron como no? una nutridísima parroquia que consumió una gran cantidad de masa y no pocas copas de modesto caramanchel.

A las once, las campanas de la Catedral anunciaron la misa del gallo y aun cuando el obispo no sea original, porque ya le han hecho más de dos mil pesetas, la iglesia se llenó de belmontistas, no por reírse de la misa ni del gallo, sino por demostrar su amor al príncipe, al rey, mejor dicho, del torero.

Las calles se vieron animadas, así como algunos bailes públicos y particulares, entre éstos la «Juerga H», en cuyo local se respiraba un ambiente familiar agradabilísimo.

También se notó una gran concurrencia en El templo de Baco, una taberna inaugurada ayer en la Cuesta de Gibaja, esquina a Ruamenor.

El templo no está mal montado y en él oyeron misa bastantes feligreses, oficiando el rector Manolo el Chispero.

La noche transcurrió sin el más leve incidente, puesto que no tuvieron necesidad de actuar las autoridades que miran por nosotros.

Oviedo por dentro

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Los rapaces mauristas de Oviedo tienen un periódico que titulan La Democracia y ve la luz los martes de cada semana.

El colmo de los colmos es titular con este nombre un periódico maurista, pero este atrevimiento no debe de extrañarnos a quienes tantos desaciertos observamos en esta gente del círculo con asta.

El contenido de este periódico no tiene desperdicio por sus arrogancias; son buenos discípulos de su ídolo, que imitan hasta en los desaciertos.

Según ellos, su política es la única que podrá regenerarnos a todos, salvando a esta pobre España, ya que su único interés es el de velar por ella, defender la monarquía y los intereses nacionales.

Si nos fijamos en estas afirmaciones y pensamos en el sofocón que han sufrido cuando el rey llamó a consulta al jefe del reformismo, no nos equivocamos al juzgar que desaprueban la labor del monarca y que se creen superiores a él en el pensar, ya que ellos jamás hubieran visto esta necesidad para ellos tan desacertada. Por otra parte, ven con disgusto también que el supremo jefe del Estado se procure adictos, lo cual contrarresta así bien la cualidad de monárquicos que se blasonan.

No son, pues, tan monárquicos como dicen, y no defienden con su política a esta pobre España y sus intereses como quieren demostrar; pues los hechos, más elocuentes que toda su palabrería, dicen todo lo contrario, y entre mil razones que podríamos aducir vamos con una que, por sí sola, ha de ser suficiente a convencer, por lo menos, a todo español que no sea maurista.

Los conservadores que dicen sienten pasiones por la Patria y por la Monarquía, no pueden engañarnos con este embuste, por que tantos mauristas conservadores como tenía en su rededor don Antonio Maura cuando fué Poder, le abandonaron, salvo muy pocas excepciones, cuando vieron subir a Dato, lo cual prueba que la Monarquía, la Patria y los intereses de esta gente están al lado del turrón. Esta es la Patria de

los enemigos de la democracia, la parte que puedan arrancar del presupuesto; pues seguros podremos estar de que si Antón de la Madre pudiese dárles el turrón del presupuesto, serían mauristas estos muchachos, como lo serían también los demás camaradas de la corte conservadora maurista.

Y seguros podemos estar de que si en esta intención de don Antonio no puede llegar el Poder porque le falte, como seguramente le faltará, el apoyo de la opinión, tend por seguro que el ilustre Maura se quedará como don Jaime el pretendiente, con unos cuatro admiradores desinteresados, pocos, porque desinteresados como los jaimistas de buena cepa quedan en España muy pocos.

Ya veréis entonces dónde está el patriotismo de estos cuatro vociferos mauristas. Y si esta razón no fuese suficiente a convencerlos, fijaros en sus proezas durante estos años que fueron Poder los conservadores y los mauristas, y señalarnos los triunfos que obtuvimos, las medidas que encontramos en la prosperidad nacional, la pulcritud de nuestra administración en todos sus órdenes, el alivio de los contribuyentes, la fuerza de nuestra administración, los preparativos de nuestro ejército, el engrandecimiento, en fin, de nuestra España, y podréis convenceros de las fanfarronadas de La Democracia.

Pero no fueron todo ruinas y desastres; muchos de los lectores conoceréis, seguramente, que la ruina no fué general; conoceréis varios conservadores que se han enriquecido con la política y otros que se han puesto las botas con destinos inamovibles, bien retribuidos.

N.L.O.

Oviedo, 23 de diciembre de 1915.

DEPORTES

En los Campos de Sport

Por fin vamos a ver, si el tiempo nos lo permite, el partido «Real-Racing», que se celebrará mañana, a las tres y media.

Nunca ha habido en Santander la competición actual por conocer un resultado de estas luchas, y seguramente mañana será un día de verdadera solemnidad en los Campos. El campeonato «Racing» se prometo resistir el empuje que inicia el «Real-Santander», presentando lo más antiguo y mejor del balompié local.

A las dos, jugará el «Migdaleca» contra el «Unión Atlético». Los equipos de segunda categoría que resulten los vencedores, que hasta ahora son el «Striven» y el «Siempre Adelante», apenas hecha la inscripción que ha sido realizada para facilitar este requisito, pasarán a jugar en primera con opción a premio, si bien pagando la entrada al Campo. El precio de mañana es 20 céntimos persona y 15 a los portadores del billete del tranvía de Miranda.

Un socio que anoche se puso las botas

Sobre las cinco o las seis de la tarde de ayer, cuando ya la noche había tendido su negro manto sobre la ciudad, un apuesto doncel, con americana de dos carreras, cuello alfonseco, pantalón con lomos en la cintura y en la retaguardia, sombrero un sí es o no es frígoli y corbata de ganchos, con listas amarillas, se presentó en la zapatería llamada La Virtud, establecida en la planta baja del edificio que hace chafán en la plaza Vieja y la calle de San Francisco.

El pollo, que por lo visto no quería pasar la Nochebuena descalzo, por temor a un resaca más que por otra cosa, se presentó en la ciudad zapatería y, entregándose de lleno a San Cristóbal, pareció ser que exclamó: «Buenas noches, señores.

«Muy buenas, caballero—contestó uno de los conductores de La Virtud—. ¿Qué se le ofrece? ¿Desea calzarse? Como calzarme, no; las botas que traigo estas las he comprado hace ocho días. Quiero escoger cuatro ó seis pares para un amigo mío, recién llegado de América, el cual se hospeda en la fonda La Provincial. Se trata de un señor que tiene en Cuba más de quince ingenios, en los cuales lo que se recoge es azúcar.

«Entonces no hablemos más, dijo el conductor de marra, y dirigiéndose a uno de los dependientes, díjole en tono imperativo: «Oye Sidoro, saca media docena de pares de botas de los recibidos últimamente; dos de piel de Oesria, otros dos con piso de goma y otros dos de becerro francés con puntera simulada. ¡Ah! y que el tacón sea la americana.

Sidoro cumplió lo ordenado, y con una rapidez extraordinaria presentó sobre el mostrador varias cajas de calzado, con las que fué tras del elegante parroquiano. Este y el dependiente subieron a la fonda, y aquí, una vez en ella, se hizo cargo del calzado, ordenando al pobre Sidoro que pasase a un cuarto mientras su acompañante enseñaba el calzado a su amigo.

Pero se conocía que éste o estaba en la fonda, porque esta es la hora en que no han parecido ni el americano, ni el amigo ni los cuatro pares de botas, por lo que los dueños de La Virtud se han creído en el deber de dar cuenta a la policía, la cual está haciendo gestiones para saber el paradero del pollo que anoche se puso las botas.

Ultima hora

Madrid 25 3 m.

Para evitar la miseria

El gobernador, de acuerdo con el señor Alba y el presidente de la Diputación, ha acordado habilitar una Clínica de urgencia en el Hospital de San Juan de Dios, para atender los casos de hambre y frío, con objeto de evitar la repetición de los fallecimientos por esta causa en la vía pública.

El gobernador del Banco

El ministro de Hacienda, señor Urzáiz, ha manifestado que nada se ha resuelto todavía respecto al nombramiento del gobernador del Banco, aunque cree que el señor Eguillor aceptará el cargo.

Se afirma que en la conferencia que ayer tuvieron los señores Romanones y García Prieto, trataron de dicha designación.

Despachando con el rey

Ayer tarde despacharon con el rey

los ministros de Estado y Hacienda. El primero informó al rey de los últimos telegramas recibidos de nuestros embajadores, relativos a la guerra.

El señor Urzáiz le informó acerca del resultado de la venta de billetes de lotería, de los que sólo dejaron de venderse 3.536, mientras el año pasado quedaron 9.774.

Negó que piense en variarse las condiciones de los sorteos corrientes en la forma que ya ha sido anunciada.

También dió cuenta del saldo del Banco de España en contra del Tesoro, que asciende a 80.999.000 pesetas, por el mayor número de pagos que se han efectuado en estos meses, así como por los haberes de los funcionarios y las clases pasivas, a los que se les ha dado anticipos con motivo de las fiestas de Navidad.

Añadió el señor Urzáiz que la cuenta en oro que tiene el Tesoro asciende a 11.027.023 pesetas.

La Nochebuena en Madrid

A pesar de estar diluviando en Madrid, la animación por las calles ha sido grandísima, viéndose numerosos grupos que, cantando y sonando multitud de variados instrumentos que producían un ruido ensordecedor, celebraban la Nochebuena.

El reparto del «gordo»

Telegrafían de Ferrol que ha solicitado la separación del servicio el cabo de mar Miguel Ruiz, que desempeña el cargo de bombero en el Alfonso XIII.

Le han correspondido 15.000 duros.

También ha solicitado la baja el cabo de cañón Nicolás Vidal, á quien corresponden 5.000 duros.

El primero, que es natural de San Fernando, ha girado á su mujer 500 pesetas, para que pase la Nochebuena.

Los tripulantes del Alfonso XIII han acordado destinar 3.000 pesetas al Hospital militar, 2.000 para los pobres de la localidad y 1.000 para el administrador que les vendió el billete premiado.

Un caso notable de generosidad es el del tercer maquinista Eugenio Coll, á quien han sido 75.000 pesetas, de las cuales ha entregado 25.000 á una hermana, á igual cantidad á un hermano suyo, que es maquinista de un buque mercante en Barcelona.

El director general de Comercio

De Barcelona telegrafían que en el exprés de esta mañana ha llegado el director general de Comercio, señor Salas.

En el andén le esperaban el gobernador, el alcalde, varios diputados provinciales y presidentes de algunas entidades.

El recibimiento ha sido muy afectuoso.

A las once marchó á Tarrasa. Poco antes de salir estuvo conferenciando con el gobernador sobre asuntos particulares.

Comunicados oficiales

BELGA

Dicen del Havre que el Estado Mayor del Ejército belga, ha facilitado el siguiente comunicado oficial: Nuestras baterías se han mostrado hoy muy activas, cañoneando los puestos alemanes de la orilla izquierda del Iser y el acantonamiento Eessen.

Al Norte de Dixmude, nuestras piezas pesadas han terminado la destrucción del bloque derribado ayer y cuya reconstrucción intentaba el enemigo.

Otras noticias

Captura de un vapor sueco

Dicen de Stokolmo que dos destructores alemanes han capturado al vapor sueco Argo, al que venían siguiendo hace algún tiempo. Esta captura ha producido gran sensación en Suecia, considerándose el caso muy grave, mediando la circunstancia de haber sido apresado dicho buque en el primer puerto de Suecia.

Varna arrasada por los rusos

Notician de Atenas que la escuadra rusa ha bombardeado furiosamente la ciudad de Varna, arrasándola, y reduciendo al silencio las baterías búlgaras.

Poco después de dicho cañoneo hicieron los rusos un importante desembarco de tropas y municiones.

La neutralidad griega

Asegúrase que el rey de Grecia, coincidiendo con la opinión del pueblo, considera intolérable la invasión de Grecia por los austroalemanes y búlgaros sin proceder declaración de que no peligrarán los derechos de soberanía de dicha nación.

CORTÁZA

# SIGUE el DERROCHE de GENEROS

Camisetas de hombre, á dos, tres y cuatro reales  
 Franelas, camisas listas seda, á seis perras.  
 Vestiditos para niños, de diez reales á cinco.  
 Paños riquísimos de abrigos, á catorce reales.  
 Pañetes, gran novedad, de vestidos, á cinco reales.  
 Géneros doble ancho, para sábanas, á siete perras.

Idem clase superior, á cinco reales.  
 Mantas de cama, superiores, á catorce reales.  
 Mantas cuna, á nueve perras.  
 Velos de tul, preciosos, á cinco reales.  
 Velos granadina, seda, á seis reales.  
 Camisetas tela lavada, grandes, á cinco reales.

Camisas de hombre, fuertes, á seis y siete reales.  
 Calzoncillos de hombre, tela lavada, á cinco reales.  
 Medias negras, tamaño de mujer, á real.  
**BUFANDAS, A REAL.**  
**TOQUILLAS, A REAL.**

**3.000 gorras de visera, de 4 y 5 pesetas, á 2 y 3 pesetas.—También las hay de 2 reales.**

## VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚM. 4

### DEL ASTILLERO

¿Quiere el pueblo el remate ó arriendo de consumos?  
 No, esto lo tiene demostrado, no solo este pueblo del Astillero sino todos los de España, cuyos energéticos protestas contra tan odiosa forma de recaudación ha obligado á los Poderes públicos á dictar leyes encaminadas á hacerle desaparecer, suplantándolo por otros más equitativos, cosa que viene sucediendo en otros Ayuntamientos donde tienen la suerte de tener mejores administradores, despojados de todo color de aduladores, atentos no sólo á su melro personal, aunque para ello sea necesario llegar al robo pilorizado de legalidad, y cuando se cuenta con un pueblo ignorante, más dado á la lincudicia chismografía que al estudio razonado en la defensa de los intereses comunales, que son los propios de la mayoría de los vecinos.

Desde hace muchos años el pueblo conciente del Astillero viene demostrando su rebeldía, su odio, su repugnancia á la inoportuna pregunta del guardia de cañilla que, como nuevo desvalijador de transeunte, cambiando el sitio de «la bolsa á la vida» y el «qué lleva usted», con acompañamiento de denigrante registro.

De estos actos, que solo pueden realizarse en los pueblos que se hallan á la cuarta parte de latencia de cultura civilizadora, se ha librado éste muchos años, porque los Gremios Industriales no sólo concertaron con el Ayuntamiento por el cupo del Tesoro y recargos autorizados, sino que han venido pagando una vilísima y delictiva gratificación, impuesta por inhábiles administradores que no tuvieron, ni tienen, el valor de sacar arbitrios de quienes los pueden y deben pagar, dejando como consecuencia que sólo el pobre pueblo pague muchos de los innecesarios gastos que usufructúan los magnates.

El cupo de ingresos por consumos para 1915 puso en peligro el que éste pudiera ser concertado por su excesiva elevación, pues los *Basados* de entonces, sin duda leyendo la tabla aritmética de Pitágoras al revés, entendieron que cuando un pueblo ó una familia decrece deben de aumentarse los gastos, sin duda basándose en aquello de «un fraile de menos, una ración de más»; pero teniendo en cuenta que el fraile solo es un parásito, un zángano improductivo, pero si gran consumidor, puede quedar la ración de más á los zánganos que se quedan; pero en este caso los que motivaron el descenso de población fueron los productores por la gran crisis de trabajo, motivada por la guerra europea y la ignorante ambición de la grande industria española, y esto motivó el que algunos establecimientos no pudieran concertar, cerrando sus puertas, y otros no cerraron haciendo una vida imposible.

El presupuesto confeccionado para 1915 tuvo aún mayor elevación, demostrando así una vez más que los confesionados son las mayores enemigas del pueblo, al solo servicio de los que les desenterraron de su anónima torpeza para colocarlos en la luminosa luz municipal. Contra tal aborto administrativo volvieron los gremios y el pueblo obrero, representado por las Sociedades de oficios.

En una larga y continuada campaña en estas columnas de LA REGION CANTABRA, y en diferentes mítines, significó su protesta, haciendo la crítica de los presupuestos de gastos, señalando en 16.000 pesetas los innecesarios. La dirección de esta labor la llevó la Sociedad «Unión Industrial», ayudada de los elementos citados, creando un estado de opinión que hizo que lo que se creyó banal e inexcusable del caciquismo de este pueblo, sufrió grandes derrumbamientos en los días 14 y 16 del pasado mes de noviembre.

Después de grandes esfuerzos, se consiguió, y por ello pudo concertar el Gremio de liquidos con el Ayuntamiento, cereales y carnes, por la cantidad de 28.500 pesetas, con la condición de que debía de continuarse trabajando por la rebaja de otras 2.000 pesetas en beneficio de los Gremios.

La cantidad que el Ayuntamiento le cedia á estos era la de 56.000.

A las 28.600 de los gremios citados hay que agregar lo que pueda corresponder á los de carnes, que no quieren el concierto, pretextando que fueron abandonados por los de líquidos, y ello no es cierto, pues éstos los prometieron su cooperación en cuanto pueda ser factible, pero nunca hasta el falseamiento de la ley, que previene que los conciertos gremiales tienen que hacerse por separado. El gremio de carnes puede concertar por alguna cantidad menor á la de años anteriores, sin faltarle el apoyo de los que dicen los abandonaron.

El «divide y vencerás» ha sido puesto en práctica por los enemigos del pueblo, por los derrotados en las últimas elecciones de concejales, por los que saben los medios ya de antiguo puestos en práctica de injuriar y calumniar á los hombres más decididos, á los más honrados, á los que tienen el valor cívico de dar á la piqueta sus maldades, ¿lo conseguirán? Creemos que no. A los videntes, á los equivocados creemos poderles llamar en la seguridad de que contestarán á nuestro razonamiento.

A los que esperaban obtener beneficios particulares con grave perjuicio para la inmensa mayoría del pueblo, á esos los colocaremos al sol los nuevos trapitos donde ocultan su ambición.

Al pueblo le aconsejamos que estudie nuestra labor, que será tan extensa como necesaria, hasta que él nos dé el fallo de quienes son sus verdaderos amigos, si los que tutan de elevar mucho más de lo que ya hoy están los artículos de primera necesidad ó los que trabajan por la abolición de la administración ó remate de los consumos.

(Continuará.)

**Robo de aguas**  
 Hace unos cuantos meses denunciaron en LA REGION, por confidencia de tres honrados vecinos legítimos presenciales, unas clandestinas filtraciones de agua de una fuente pública á un depósito particular del dueño de la tienda «El Espinjo» Julio Gómez; por aquel tiempo un concejal liberal hizo una interrelación sobre este asunto al alcalde en sesión pública, que á éste disgustó,

por entender que la debió haber particularizar.

Pues hoy, después de más de ocho meses de dicha denuncia y de pasar por casualidad por las inmediaciones del gorrón depósito, llamó nuestra atención groseramente el Julio con socos improprios, propios de chalanos, de cuya fama goza, queriendo demostrar que no hubo robo de aguas. Si ello es cierto, ¿por qué no nos llamó con la educación que á hombre corresponde, demostrándonos que no había robo, sino una mala interpretación por parte de los confidentes? Si el error hubiese sido probado, nuestra satisfacción estaría en haber rectificado; pero como no lo hizo así hoy estamos casi convencidos de que la denuncia es cierta. ¿Preferido vindicarse después de ocho meses, cuando acaso ha hecho desaparecer el cuerpo del delito. Continuaremos hasta probar si escribimos zanganadas ó somos zánganos, acaso mirándose en su «opjejo».

**Vejada**  
 El día 25 del corriente, á las ocho de la noche, se celebrará una función de teatro en la Casa del Pueblo de Llanes, por el Cuadro artístico del Centro Obrero del Astillero, poniéndose en escena el drama en tres actos, del conocido escritor santanderino don Emilio Carral, *El caso de los odios*, y el juguete cómico, en un acto, original de don Ramón Medel, *Don Ricardo y don Ramón*.

El CORRESPONSAL.  
 Diciembre 24-1915.

### Notas marítimas

**El «Puerto Rico»**  
 Este magnífico transatlántico francés entró en este puerto ayer por la mañana, procedente de Panamá y Martinique.

En Santander desembarcaron pasajeros y correspondencia, y descargó 5.700 sacos de café y cacao.

Nuevamente se hizo á la mar á las tres de la tarde, con 34 pasajeros de tránsito para Bordeaux.

**Movimiento de buques**  
**ENTRADAS**  
 «García número 3», «María Clotilde», «María Cruz», «Cabo San Sebastián» y «Puerto Rico».

**SALIDAS**  
 «Rita García» y «Puerto Rico».

**Situación de buques de esta matrícula**  
**MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)**  
 «Pedro Luis Llave», en Burdeos.

**COMPANÍA DEL VAPOR «RESLES»**  
 «Estes», en Cardiff.

**COMPANÍA MONTAÑESA**  
 «Matienzo», en Saint Nazaire.  
 «Asón», en Burdeos.

**VAPORES DE ADOLFO PARDO**  
 «Inés», en viaje á Barcelona.  
 «Adolfo», en viaje á Tampa.

**COMPANÍA SANTANDERINA**  
 «Peña Angustina», en Glasgow.  
 «Peña Cabarga», en Santander.  
 «Peña Roclar», en viaje á Glasgow.  
 «Peña Sagra», en viaje á Cardiff.

**COMPANÍA DE ANGEL F. PÉREZ**  
 «Angel B. Pérez», en viaje á Cádiz.  
 «Carolina E. de Pérez», en viaje á Savannah.

«Emilia S. de Pérez», en Huelva.

**VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA**  
 «María Magdalena», en Avilés.  
 «María Mercedes», en Gijón.  
 «María Cruz», en Santander.  
 «María Gertrudis», en Pasajes.  
 «María Clotilde», en Santander.  
 «María del Carmen», en Ribadeo.  
 «García número 2», en Pravia.  
 «García número 3», en Santander.  
 «Francisco García», en Gijón.  
 «Antonia García», en Gijón.  
 «Rita García», en viaje de Santander.

**Marcas para hoy**  
 Pleamar: Mañana, 5,36; tarde, 5,51.  
 Bajamar: Mañana, 11,54; tarde, 0,00.

Para tener la hora oficial hay que restar quince minutos.

### INSPECCION DE VIGILANCIA

**Establecimiento denunciado**  
 Por la Policía gubernativa ha sido denunciado un industrial de la calle de Morel, por contravenir lo dispuesto para toda clase de establecimientos de bebidas en lo referente á la hora del cierre de los mismos.

El industrial denunciado ha sido puesto á disposición del señor gobernador civil.

### DE LA PROVINCIA

**DE RAMALES**  
**Dos robos**

En virtud de denuncia presentada por el vecino de Ramales, Fabián Cano Acha, según la cual durante la noche del 21 al 22 del actual se había cometido un robo en el despacho de carnes que el denunciante tiene en el mercado de aquella villa, la Guardia civil del puesto de Ramales practicó las oportunas diligencias, comprobando no solamente lo que antecede sino que también habían hecho lo propio en el despacho del industrial Jusep Lastre Abscañal, situado en el mis-

mo edificio mercado, habiendo conseguido el ladrón ó ladrones, levantando en el despacho del Fabián una especie de computadora por donde se despesca al público, sustraer del mostrador dos pesas de un kilo, una de 100 gramos, otra de 50 y una lima de afilar cuchillos, y en el del Jusep, abrieron un agujero en la tela metálica que cierra el frente del despacho, apoderándose de una pesa de un kilo, otra de medio, otra de 200 gramos, dos de 100, una de 50 y tres ó cuatro más pequeñas, tanto éstas como aquéllas, de metal amarillo; un riñón, una libra de chuletas; próximamente, y un hueso de más de dos libras, con algo de carne.

De todo lo actuado han sido instruidas las diligencias oportunas que se han entregado en el Juzgado de instrucción de aquel término.

Hasta la fecha se desconoce quién haya podido ser el autor ó autores de ambos robos.

**Sin permiso**  
 Por la Guardia civil del mismo puesto de Ramales ha sido denunciado ante el Juzgado municipal de aquel pueblo el vecino del mismo Angel Ugarte Cano, de 50 años, el que fué sorprendido con una caña de pescar en las cercanías del río Asón y con la que dijo iba á éste á pescar truchas, sin poseer para ello la correspondiente licencia.

**DE PEÑA CASTILLO**  
**Hurtó de un rail**

A las cinco y media de la tarde del día 22 último fué sorprendido por la Guardia civil del puesto de Peña Castillo, en el barrio de la Reyerta, el vecino de Bezana, Cesáreo Rodríguez Irujo, el cual conducía un rail de hierro de once pies de largo y de un peso aproximado de 100 kilos y que había hurtado el referido sujeto de la mina «Paulina», sita en el término de Camargo.

Como el Cesáreo intentase huir al notar la presencia de los guardias, lo hizo con tanta mala fortuna, que se enredó con los alambres de los discos de la línea del Norte, cayendo al suelo y produciéndose una herida contusa en el lado izquierdo de la región frontal, de la que hubo de ser curado en la Casa de Socorro de esta capital, siendo después puesto á disposición del Juzgado de instrucción del distrito del Este.

### Denuncias y sucesos

**Denunciados**  
 Lo fueron ayer dos individuos que guiaban un carro, por desobedecer al guardia de servicio en la calle de San Fernando, armando al mismo tiempo un monumental escándalo.

**Un atropello**  
 Un individuo que vive en San Martín atropelló ayer á una niña en el momento en que ésta pasaba por la calle de San Francisco.

El citado individuo, que iba montado en una bicicleta, se dio á la fuga una vez cometido el hecho, siendo después detenido.

### SECCIÓN DE NOTICIAS

**NUESTROS REGALOS**  
 Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3 ó pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 82 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

### Pabellón NARBÓN

Hoy, sábado, secciones desde las tres de la tarde.

Extremo de la soberbia película, de 2.000 metros, en tres partes, titulada:

**Después del gran baile**  
 Preferencia, 0,40; general, 0,20.

En estos precios está comprendido el 25 por 100 de los impuestos.

**«La Peña»**  
 Para hoy y mañana la Sociedad «La Peña» ha organizado dos bailes que, indudablemente, van á ser el destacado en lo que se refiere á animación y alegría. Y respecto al primero desamparante que asista, nada tenemos que decir, porque desde luego puede asegurarse que van á «echár el completo».

**Farmacias**  
 Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy son:

Señor Brasun.—Atarazanas, 19.  
 Navédo.—Puente.  
 Vega.—Palacio del Club de Regatas.

**EL AEROPLANO**  
  
 Sociedad Recreativa

Esta simpática Sociedad celebrará dos grandes bailes, hoy y mañana, los cuales prometen verse concurridísimos, pues los socios de El Aeroplano se han propuesto que dicha Sociedad sea lo mejorcito en el género, y lo está consiguiendo.

**ACADEMIA-ATENEO MERCANTIL**  
 PRÓXIMO A ABRIRSE  
 Métodos de enseñanza nuevos y prácticos, de acómodados resultados.

Cálculos, Código de Comercio, Contabilidad, Caligrafía, Prácticas Mercantiles, etc. Clases nocturnas para dependientes. Precios moderadísimos ¡6 pias. al mes! Matrícula: De 1 á 3 tarde y de 8 á 9 noche. San Francisco, 29, 2.º

**Don Pedro del Río Fernández**  
 A la avanzada edad de 85 años falleció ayer en esta ciudad el respetable señor que en vida llamábase don Pedro del Río Fernández, padre de nuestros estimados amigos don Enrique y don Federico del Río, conocidos comerciantes de esta plaza y el último, al mismo tiempo, querido compañero en la Prensa.

Inútil es decir el dolor inmenso que en estos momentos embarga el ánimo de tan apreciables amigos por una tan irreparable pérdida.

Pero ellos nos conocen y saben la parte importante que en ese dolor nos tomamos y en el que igualmente acompañamos á los demás hijos del fenecido señor, don José María, don Emilio y doña Carmen, así como á todo el resto de la familia.

La conducción del cadáver tendrá efecto á las once de la mañana de hoy, sábado, desde la casa mortuoria, pasaje de Sánchez de Poirós, número 17 (frente al cuartel de María Cristina), hasta el sitio de costumbre.

**Casa de Socorro**  
 Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento los individuos siguientes:

Domingo del Río, de 53 años, de contusión en el pie izquierdo.

Martina Fraile, de 30, de herida incisa en la muñeca izquierda.

Faustino García, de 3, de herida contusa en la región frontal.

Eulogio Morón, de 4, de herida contusa en la región occipital.

Vicente Bolívar, de 40, de contusión en la pierna derecha.

**Cine PRADERA**  
 (Situado en la plaza de la Libertad)  
 Hoy, sábado, función por secciones.

A las tres, cuatro y cuarto, cinco y cuarto y seis y cuarto (sección doble). De nueve á once, sección continua. Preferencia, 0,50; general, 0,20 (sección).

Preferencia, una peseta (numeradas); general, 0,25.

Sección continua, 0,50 y 0,20.

**Otro fallecimiento**  
 Ayer falleció en esta capital el niño Calixto López Abad, hijo de nuestro amigo Rufino.

Al dar cuenta de esta sensible desgracia, que en día tan señalado como el de ayer empañó la felicidad de tan apreciable correligionario, no tenemos más remedio que dar nuestro más sentido pésame á aquél y á su esposa María, poniendo en conocimiento de nuestros amigos que el entierro tendrá lugar hoy, á las doce de la mañana, partiendo de la fúnebre comitiva de la calle de San Antón (Río de la Pila).

**Movimiento demográfico**  
 Día 24

**DISTRITO DEL OESTE**  
 Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2.  
 Defunciones: Petra Cortés del Valle, 53 años; Travesía de Cuevas.  
 Ezequiel García López, 41 años; Plaza de los Remedios, 6, bajo.

**DISTRITO DEL ESTE**  
 Nacimientos: Varones, 0; hembras, 3.  
 Defunciones: María Luisa Gómez Tezanos, dos años y medio; Monte.  
 Francisco Agudo Iglesias, 49 años; Tanfín, 4, segundo.

**Matadero**  
 Romano del día 24

Rexes mayores, 20; menores, 24, con peso de 4.602 kilos.

Cerdos, 11; con peso de 968 kilos.  
 Corderos, 138; con peso de 832 kilos.  
 Carneros, 4; con peso de 50 kilos.

## Salvador Elegante-Económico-Puntual

Sau Francisco, 28, principal - SANTANDER

Hechura de traje, con forros, 30 pesetas  
**GARANTIZANDO el buen corte y su acabado trabajo**

## LA CEPA NUEVA NO TIENE RIVAL ALAMEDA PRIMERA, 18

**Sigo todavía comprando y á buenos precios pagando**

Lana colchones, vieja, á 2'25 kilo, y si es cantidad grande y buena, pago más precio. Hierros y metales también pago buenos precios.

**NO CONFUNDIRSE: Calle Enseñanza, número 3 Pedro González Palacios**

**BOLSA DE BILBAO**  
 Operaciones del día 23 de diciembre

4 por 100 perpetuo interior, serie F, 71'50.  
 5 por 100 amortizable, serie C, á 93'25.  
 4 por 100 perpetuo exterior estampillado, serie F, á 80.  
 Góndales del Banco Hipotecario, 5 por 100, á 100'35.  
 Acciones del Banco de Vizcaya, á 255.  
 Idem del Crédito de la Unión Minera, á 57 precedente y del día, y á 58.  
 Idem del Banco Español del Río de la Plata, 185 acciones á 258 pesetas.  
 Idem del ferrocarril de La Robla, á 56.  
 Idem ferrocarril Vasco-galego, á 99'25.  
 Idem Marítima del Nervión, á 860 al 24 de junio, con prima de 20 por 100; 710 contado, y 780 al 24 de junio.  
 Idem Naviera Sota y Aznar, á 570 al fin de enero; 585, 575 y 600 contado; 600 al fin de enero; 609, 610 y 660 á igual fecha, con prima de 20 por 100.  
 Idem Marítima Unión, contado, 20 acciones á 875 pesetas; 5 á 871'25; 20 á 872'50; 10 á 880; 17 á 877'50; 17 á 890; 15 á 892'50; 10 á 885 pesetas al fin del corriente, y 10 á 882'50 á igual fecha.  
 Idem Naviera Vascogalega, á 420, 425 y 430 contado; 435 al fin del corriente en voluntad, y 440 al fin de enero.  
 Idem Naviera Uriarte, 3 acciones á 1.400 pesetas.  
 Idem Hulleras de Sabero y Anexas, á 130 y 131.  
 Idem Collado del Lobo, á 70, contado, report, y 70'95 al 24 de marzo.  
 Idem Hidroeléctrica Ibérica, á 107 y 108.  
 Idem Hidroeléctrica Española, á 130.  
 Idem Unión Eléctrica Vizcaína, á 92 y 95.  
 Idem Baconis, ordinaria, á 77, 79'50 y 80.  
 Obligaciones del ferrocarril del Norte de España, primera serie, á 63 y 62'75.  
 Idem de Bilbao á Durango, emisión 1902, á 82'75.  
 Idem de La Robla, á 77 y 77'25.  
 Idem de Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, á 83'80.

**Cambios sobre el extranjero**  
 Londres, cheque, 25'03, 25'06 y 25'07.  
 Cardiff, pagadero en Londres á ocho días vista, 25.

**COTIZACIÓN DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA**  
 Operaciones del día 24

Sin operaciones.  
 El adjunto de turno, Felipe Resinos.

**ESPECTÁCULOS**  
**Sala Pradera**  
 Compañía de opereta y zarzuela, bajo la dirección del primer actor Enrique Lacasa y el maestro concertador Miguel Puri.  
 Funciones para hoy:  
 A las tres y media (sección doble), *La casa de Quirós y La real gana*.  
 A las seis (función completa), *En Sevilla está el amor*, *El príncipe bohemio* y *Sueno de Pírrico*.  
 A las diez y media (sección doble), *La casa de Quirós y El nido del principal*.

**Pabellón NARBÓN**  
 Hoy, sábado, secciones desde las tres de la tarde.

Extremo de la extraordinaria película de 2.000 metros, en tres partes, *Después del gran baile*.

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

En estos precios está comprendido el 25 por 100 de los impuestos.

**Voluntarios sustitutos**  
 para el ejército de Africa.  
 Se admiten de 19 á 35 años.  
 Buen premio. Darán razón: Navas de Tolosa, 5, 2.º—Santander.

**Gran Café Español**  
 DE LEANDRO LABADIE  
 GRANDES CONCIERTOS DIARIOS POR UN MAGNÍFICO QUINTETO  
 SERVICIO DE PRIMER ORDEN  
 Ribera, 13 — Tel.º 101 — Santander

**Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA**  
 PLAZA DE LA LIBERTAD  
 Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.  
 Su cocina toda clase de comidas.  
 No hay quien cumpla en precios baratos con esta clase! No confundirse con otras de su clase!

**Café Español**  
 Magníficos comedidos diarios por un notabilísimo quinteto, del que forman parte las señoras francesas Marie Ercolius (pianista), Zenaida Chain (violoncello), Cecile Chain (violin solo), Lucienne Deusté (píplano) y Mile. Motti (contrabajo).

**Café Imperial**  
 ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 6 Santander  
 Es más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.  
 No deje de visitar este establecimiento.

**CAFE IMPERIAL**  
 ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 6 Santander  
 Es más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.  
 No deje de visitar este establecimiento.

Pin  
 Servie  
 El día vapor esp  
 admitiendo  
 Pue  
 Precios del Santander  
 NOTA Ordenes, Nueva Orli  
 Para s DON FR.  
 FÉ  
 CASA I  
 Borde Pasaj Bldoa Alcan Alcan Füllen Logro  
 SANTA  
 UNI  
 Fábri  
 De BUJIAS, ACEI  
 Bacal  
 Fal  
 Todas  
 Para de Admi antes de nuestra l tjas en l habrán d Para artículos tiempo si mos por Don Ca  
 Don An  
 Don Da  
 Don Isi  
 Fábri  
 Cal  
 des RL  
 E

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio fijo mensual y rápido desde Santander a Habana

PÍO IX

Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba

El día 17 de ENERO, á las cuatro de la tarde, saldrá de SANTANDER el hermoso vapor español

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Mayagüez, Ponce, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitas, Caibarién, Guanánimo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

Para solicitar más informes, dirigirse al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 335.—Santander

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL FÉLIX AZPILICUETA

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa Depósito y venta de los siguientes artículos: BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita á que antes de surtirse de los anteriores artículos pidan muestras y precios á nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL" Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488 SANTANDER

LA AUSTRIACA Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

LA PROPICIA Agencia de pompas fúnebres DE CEFERINO SAN MARTIN

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO

Para todos nuestros lectores GUPÓN REGALO LA REGION CANTABRA

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE Servicio rápido á New-York y San Francisco de California

CERVECERIAS SANDWICHES Despachos exclusivos de La Cruz Blanca

Lámpara OHMIO (FILAMENTO ESTIRADO) Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

J. LOPEZ ALONSO ALMACÉN DE VINOS Vinos corrientes de todas las procedencias

SIDRA CHAMPAGNE "EL GAITERO" de la Sociedad anónima VALLE, BULLINO y FERNÁNDEZ

La Cruz Blanca (S A) Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Talleres de maquinaria Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico—Maquinaria en general.

ALMACENES "La Batalla" TAILORS' ENGLISH STYLE Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos

CHOCOLATES SUPERIORES EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO

Unión Cantabria SOCIEDAD ANÓNIMA GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR JOSÉ MATEU

SERVICIOS PÚBLICOS SANTANDER-MADRID

SANTANDER-BARCELONA

SANTANDER-BILBAO

SERVICIO POSTAL